

СМАНОВА А.Б.

Казахский Национальный педагогический университет имени Абая РК

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ---ПРАВОВАЯ ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

После развала союза социалистических государств и в первые годы независимости Республика Казахстан приняла две Конституции. Первая, которая заложила правовую базу для построения государственности, была принята 28 января 1993 года, а вторая – ныне действующая Конституция была принята 30 августа 1995 года. В Конституцию 1995 года за последние годы были внесены некоторые изменения. Для молодого суверенного государства, которое только формирует конституционное законодательство, это большой опыт в развитии правовой обеспеченности и стабильности всех сфер общества. Республика Казахстан, руководствуясь общемировыми понятиями, принципами и методами, создала свою Конституцию, которая отвечает требованиям нашей страны и написана с учетом отечественных традиционных особенностей.

Власть народа – это основная мысль, которую несет нам Конституция. В момент становления государственности Казахстана как независимого государства построение конституционного строя явилось наиглавнейшей и наиважнейшей задачей первого Правительства.

Термины "конституционный строй", "основы конституционного строя" вошли в научный оборот, в правовые нормативные акты в начале 90-х годов. Их появление связано, главным образом, с разработкой и обсуждением Конституции Республики Казахстан 1993 года. С её принятием оба понятия стали выступать в качестве официального наименования одной из групп общественных отношений.

Государственный строй охватывает: форму правления, форму государственного устройства, политический режим, то есть организацию государства и порядок осуществления государственной власти. Устройство общества, его организация включает в себя положение человека и гражданина, систему хозяйствования, формы собственности, политические идеологические, религиозные и другие устои общества [1].

По Конституции Республики Казахстан четко провозглашается форма государства, а также определена деятельность государства для общественного формирования в виде правового, суверенного, унитарного, демократического, светского государства, а также закрепляется принадлежность всей власти в Республике Казахстан народу, далее раскрывается механизм реализации государственной власти. Иначе говоря, здесь фактически устанавливается устройство государства или, как еще принято называть, государственный строй, организация государства.

В Конституции провозглашается положение человека в обществе, фиксируется, что человек, его жизнь, права и свободы являются высшими ценностями государства Республики Казахстан. Но права и свободы человека и гражданина являются элементами не государственного строя, а организации, устройства общества.

Таким образом, с понятием "конституционный строй" интегрируются в единое целое общественные отношения, которые образуют в своей совокупности государственный и общественный строй или устройство, организацию государства и общества.

Указанные отношения являются предметом регулирования конституционных норм, причем те из них, которые содержатся в разделах Конституции, образуют своеобразный институт основ конституционного строя. Своеобразие это обусловлено специфическими чертами составляющих его норм. Так, нормы названного института фиксируют важнейшие для устройства государства и общества принципы, то есть это нормы-принципы. Они обладают наивысшей юридической силой даже по сравнению с другими нормами Конституции и составляют первичную нормативную базу всей системы действующего законодательства, всех нормативно-правовых актов.

Конституция, обладая верховенством и прямым действием на территории страны, не подменяет систему действующего права. Положения и нормы Основного Закона реализуются также через соответствующее его букве и духу многоотраслевое законодательство. Новым этапом более полной реализации положений и норм Конституции стала Концепция правовой политики, одобренная Президентом страны, Концепция развития гражданского общества в Республике Казахстан на 2006-2011 годы, Закон «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан» от 22 мая 2007г.

Конституция Республики Казахстан создает благоприятные условия для формирования полноценного гражданского общества. Однако сам процесс с неизбежностью потребует длительного переходного периода и постоянного внимания к нему и помощи со стороны государства.

Становление и функционирование гражданского общества во внесударственной сфере общественных отношений не означает его изолированности от государственно-правовых институтов, организационной деятельности государственных органов и организаций, правовых средств воздействия на деятельность организаций и поведение людей в системе гражданского общества. Конституция закрепляет основы формирования, развития и защиты гражданского общества, определяет его взаимосвязь с государством. Она должна провозгласить приоритет гражданского общества над государством, обеспечивающим условия нормального его функционирования.

Некоторые исследователи утверждают, что гражданское общество является специфическим продуктом национального государства и капитализма, другие же рассматривают его как универсальное выражение коллективной жизни людей в их деятельности во всех странах и на всех этапах развития человечества, которое имеет специфичные формы в зависимости от исторического пути и контекста.

В любом гражданском обществе уровень активности общественных объединений является своеобразным критерием развитости демократических институтов, показателем эффективности проводимых в жизнь демократических идей.

В нормативном аспекте, посвящённом общественным формированиям, исходным является конституционное предписание, закрепляющее право граждан на свободу объединений [3]. Право на свободу объединений по своей сути означает возможность граждан добровольно, на основе свободного волеизъявления создавать формирования в соответствии со своими интересами для достижения общих целей. Данное право может быть реализовано как путём создания нового объединения, так и вступления в уже существующие объединения на принципах равноправия, самоуправления и законности.

Свобода объединения выступает обязательным функциональным компонентом политической системы демократически организованного гражданского общества. Её провозглашение и интегрирование в конституционную конструкцию связано непосредственно с базовыми конституционными правовыми нормами.

Необходимо отметить, что право на свободу объединений обладает качеством универсальности, то есть распространяется на все возможные формы негосударственной деятельности граждан, не противоречащие Конституции, другим нормативно-правовым актам, независимо от того, закреплены они на уровне Конституции, текущего законодательства или нет. Общественные объединения, таким образом, являются одной из форм реализации конституционного права на свободу объединений.

На сегодняшний день действующая Конституция Республики Казахстан полностью гарантирует правовое построение институтов гражданского общества в нашей стране, а также укрепляет границы целостности государственности. Основой для формирования институтов гражданского общества является идеологическое правовое воспитание участников в лице граждан государства.

Конституция Республики Казахстан является основным актом для построения государственной демократии, народного и национального суверенитета. Сегодня

Казахстан стоит на рубеже нового этапа политической, социальной и правовой модернизации. Основная цель проводимых в Казахстане реформ изначально была направлена на строительство демократического государства с развитым гражданским обществом, которое, в свою очередь, возможно лишь на основе эффективно функционирующей рыночной экономики. И можно смело утверждать, что цель эта для нашей страны вполне достижима, что и демонстрируют результаты уже проделанной работы в данном направлении.

Литература:

1. Зиманов С.З. Конституция и Парламент Республики Казахстан. – Алматы, 1996. – 312 с.
2. Конституция Республики Казахстан. – Алматы, 1995.